

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-430, 338-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belső hírek

1972. január 30.

bb.1. bevált a számítástechnikai oktatás a marx károly közgazdaságtudományi egyetemen

1/sz6/gg/a/zs

1972. január 30.

a marx károly közgazdaságtudományi egyetemen ebben a tanévben először vezették be az elsőévesek számára az ugynevezett intenzív számítástechnikai oktatást. az eredményeket most összegezték, s erről tájékoztatták az mti munkatársát.

hazánkban jelenleg mintegy 150-170 komputer jórészt a nagyvállalatok, a gazdasági szervező irodák tulajdonában van. legtöbb helyen azonban még ma is hiányoznak a gép mellől a megoldandó feladatokat megfogalmazni, a kapott eredményeket elemezni tudó gazdasági szakemberek. ugyanakkor a számítógéppark Magyarországon 1975-re a jelenleginek négyszeresére növekszik. ezért vált szükségessé a bevezetés a számítástechnikába, című új tantárgy meghonosítása a marx károly közgazdaságtudományi egyetemen. a komputer ugyanis a közgazdászok kezében nagyszerű lehetőség a gazdaság működésének szinte napról-napra való követésére, a hibák gyors felfedezésére, az anyag, a munkaerő és a gépek legáliszzerűbb felhasználási módjának felfedezésére, a tervezés megalapozására.

az új tantárgy keretében egy hónapon át ugynevezett koncentrált oktatással kezdik egyetemi tanulmányaikat a „golyák”, „hatvannégy órában - ebből 32 óra az előadás, ugyanennyi a szeminárium - megismerkednek a számítógépek működésének elvével, s költséget kapnak abból a „nyelvből”, amelyet a gép „beszél”, egy-egy órát az egyetem számítógépének, társaságában, is eltöltöttek. a hónap végén kollokviumon adnak számot tudásukról, majd a tanév folyamán, s később a felsőbb évfolyamokon is folytatják ismerkedésüket az informatikával.

az eddigi tapasztalatok szerint az egyetemen ez az oktatási forma jól bevált, s a kísérlet befejezettnek tekinthető. a következő tanévtől már véglegesen, polgárjogot, nyer a tantervben a számítástechnika. /mti/

--

9.10/a

- 1 -

Am 13-35

bb.2. mini könyv a dózsa évfordulóra

vid/ká/a/hgy

1972. január 30.

a szegedi nyomdában a mtesz helyi csoportjának tagjaiból mini könyv-klub alakult. a klub tagjai tervezik, hogy évente három-négy, gyűjtődoboz nagyságú kis kötetet adnak ki. a gyűjtők által nagyon keresett kis könyveket társadalmi munkában készítik el a szegedi nyomda dolgozói. elsőnek a dózsa évforduló alkalmával dózsa györgy és szeged címmel kívánnak kötetet megjelentetni.

a mini-könyvekben elsősorban szegeden élt írók, neves műszaki és tudományos szakemberek írásait kívánják közreadni.
/mti/

--

bb.3. jupiter 1700 éves oltárköve a hévizi téli fürdő diszmedencéjében

vid/ká/a/hgy

1972. január 30.

a hévizi téli fürdő diszmedencéjében állították fel azt az oltárkövet, amelyet hozzávetőleg 1700 évvel ezelőtt emeltek jupiternek ajánlva. a hévizen előkerült kő hiányzó darabjait pótolták. jupiter oltárköve újabb bizonyíték arra, hogy a rómaiak már jól ismerték a melegvizű hévizi tó gyógyhatását.
/mti/

--

bb.4. a mai magyar grafika japánban

i/nm/tm/a/zs

1972. január 30.

február 1-én a tokiói központi művészeti galériában 38 magyar grafikus műveiből nyílik gyűjteményes kiállítás. a tárlat anyagát, mintegy 100 képet, a mai kortárs művészek műveiből válogatták. a tokiói kiállítás után, amely két hétig fogadja az érdeklődőket, a mai magyar grafika legrepresentatívabb alkotásaiból összeállított anyag japán több vidéki nagyvárosában is vendégszerepel.
/mti/

--

9.15/a

- 2 -

13.40
Lm

bb.5. a gőzkocsitól a csuklósig - 75 éves az ország első vidéki villamosvasútja

vid/ká/a/hgy

1972. január 30.

miskolc volt az első vidéki város, ahol budapest után, 1897 július 13-án megindult a normálnyomtávú villamosvasuti forgalom. az első napon tizenhárom szerelvény nyolcezer utast szállított. a villamosvasuti hálózat bővítésére a századforduló után került sor, majd a felszabadulás után korszerűsítették a vonalakat.

a miskolci villamosvasut az idén linnepli fennállásának hetvenötödik évfordulóját. az eltelt háromnegyed század fejlődésére jellemző, hogy a hajdani tizenhárom villamosszerelvény helyett jelenleg kilencvenkilenc közlekedik. még mindig forgalomban vannak olyan kocsik, amelyeket a századfordulón vásároltak. ezek a szokásosnál nagyobb nyitott peronokról ismerhetők fel. kezdetben ugyanis ezeket még gőzerővel hajtották, s a kazánt a peronokon helyezték el. később a kazánokat leszerelték és a kocsikat villamos vontatásra állították át.

a jubileumi évben a miskolci közlekedési vállalat tizennégy autóbusszal, valamint tíz, új négyajtós, csuklós villamossal bővítte járműparkját. így lehetővé válik, hogy a „műemlék”, szerelvényeket - az egykori kalauzfelszereléssel együtt - az épülő új forgalmi telepen mint muzeális tárgyakat mutassák be.
/mti/

--

bb.7. megjelent az egyetemi tájékoztató

i/szö/gg/a/zs

1972. január 30.

évről-évre hasznos segítséget nyújt a felsőoktatási intézményekbe jelentkezők számára a művelődési minisztérium hivatalos tájékoztatója a magyar felsőoktatási intézményekről. az idei, mintegy 300 oldalas kiadvány megjelent, s a könyvtérjesztők a következő napokban juttatják el a könyvesboltokba. a tájékoztató felvilágosítást nyújt a jelentkezések rendjéről, a nappali, esti és levelező tagozatokon meginduló képzési formákról, a különböző kedvezményekről. ismerteti a felvételi vizsgák tárgyköreit és követelményeit is, s részletezi a hallgatóknak nyújtott ösztöndíj-és egyéb állami juttatás lehetőségeit.
/mti/

--

9.20/a

- 3 -

13.45
Lm

bb.6. hat és fél ezer értékes néprajzi tárgya karcagi györfly
istván nagykun muzeumban

vid/ká/a/hgy

1972. január 30.

a karcagi györfly istván nagykun muzeum néprajzi expedíciója minden évben újabb, értékes leletekkel gazdagítja nagy néprajzi régiségtárát. eddig hat és fél ezer tárgyat, viseleti eszközt, munkaszerszámot, butort, ruhát gyűjtöttek össze a nagykun-ságból. gazdag a régi foglalkozási ágak műhelyfelszerelése, szerszámgyűjteménye. megtekinthetik az érdeklődők a kovácsok, szücsök, csizmadiák, mézeskalácsosok, kádárok, halászok, vadászok és pákászok értékes berendezési tárgyait, számaikat.

az újabb leletek között a muzeum tulajdonába került egy eredeti karcagi kovács-cégér. gyarapodott a nagykun-sági lakásokat díszítő butorok száma is: az egyik régi kun-sági házban 1826-ban készült reneszánsz stílusú, festett tulipános ládára bukkantak. a ruhátárat újabb két himzett kun-sági kisbundával egészítették ki./mti/

--

bb.8. újabb üvegházak szegeden

vid/a/ká

1972. január 30.

a téli primőrtermesztéséről híres szegedi felszabadulás tsz-ben újabb üvegházak épülnek. a termálkutak vizének jobb kihasználására 5000 és 4000 négyzetméteres fedett kertészetet hoznak létre egymás mellett. a nagyobb ház már tető alá került, s rövidesen befejezik a belső fűtőberendezések szerelését. ebben salátát természetnek majd, míg a másikban kizárólag virág, főleg szegfű kap helyet.

az üvegházak szomszédságában, fél hektárnyi területen, magasított fóliasátrakat állítanak fel, amelyekben kényelmesen dolgozhatnak. ezekben először palántát nevelnek, utána pedig uborkát hajtattak. a zöldsáru biztonságos elhelyezésére hosszulejáratu szerződést kötnek a szegedi konzervgyárral./mti/

--

9.30/a

- 4 -

11 13.50
Am

öbb.9. Lakodalmi, menyecskeugratás,

vid/fm/a/hgy

1972. január 30.

borsod megye egyes vidékein a gyorsan változó falusi élet ellenére fennmaradtak az ősi népszokások. ezek ma is velejárói, kedves színtestjei a társas összejöveteleknek. a bányapatakok völgyében lévő palóclakta községekben - többek között nagyvisnyón, bánhorvátiban - a legtöbb lakodalmat szombati napon tartják. bár a házasulandók legtöbbször a környező ipartelepeken dolgoznak, azért évről-évre rendszeresen felelevenítik a falusi lagzikon az egykori farsangi népszokást, amelyet „menyecskeugratásnak”, neveznek.

az ünnepi vaocsrát követő menyasszonytánc után a vőfélyek szalmából, fahulladékból a lakodalmi ház udvarán hatalmas máglyát raknak, amelyet meggyújtanak. elől az ifjú házassággal pártba állva az örömszülők, a vendégek és természetesen a vacsora készítésében fáradozó, főzőasszonyok, kéz a kézben vidám énekszó mellett körbetáncolják a máglyát. amikor a tűz már hamvadni kezd, az új menyecskeket a vőfélyek, keresztülugratják, a parázson. a menyecske után a nyoszolyólányok is, átszökkenek, ki-ki azzal a legénnyel, akivel jegyben jár, vagy udvarol neki.

az abauji részeken ma is, divatban, van, hogy a bálba „maszkások”, hívják meg a lányokat. a legények maguk készítette álarcban kopognak be a lányos házhoz, s invitálják őket a mulatságba. amelyik lányhoz, maszka, nem kopogott be, az el sem megy a bálba, mert úgysem akad táncosa. a legények a mulatságban nem ugyanazt az álarcot viselik, mint amilyen a hívogatásnál rajtuk volt. a lányoknak kell kitalálni: ki volt aki őket meghívta./mti/

--

bb.12. Idegen nyelvű társalgási klub szegeden

vid/ká/hgy

1972. január 30.

a tit és a hungarhotels közös kezdeményezésére idegennyelvű társalgási klub alakult szegeden. az érdeklődők pénteki napokon a német, keddi napokon az angol nyelvet gyakorolhatják./mti/

--

9.40/a
bb.1

- 5 -

11 13.55
Am

bb.10. a krakkói nemzetközi grafikai biennálé legjobb alkotásai a műcsarnokban

1/nm/tm/a/zs

1972. január 30.

február 5-én nyílik a műcsarnokban az a bemutató, amelyen a hazai közönség a krakkói nemzetközi grafikai biennálén díjazott legjobb alkotásokkal ismerkedhet meg. a japán, lengyel, szovjet, francia és más nemzetiségű alkotók között ott szerepel a magyar gross arnold neve is, akit kétszer jutalmaztak krakkóban. a mintegy 100 grafikát három héten át tekinthetik meg az érdeklődők./mti/

--

bb.11. árva gólya a halastón

vid/a/ká

1972. január 30.

csongrádban, a tömörkényi alkotmány termelőszövetkezet halgazdaságában a változatos madárvilágu tavak, nádasok teljesen elnéptelenedtek. egy magányos gólya azonban a sok közül ott maradt. szép fejlett példány, látszólag jól repül, mégis valamilyen betegség bántotta, nem mert nekivágni a nagy utnak. nappal a befagyott tavakat kémleli, éjszakára pedig behúzódik a közeli erdőbe. óvatosságát, kezdeti féltékenységét mind jobban levetkőzte és barátságot kötött a tógazdaság dolgozóival. egészen közel megy hozzájuk és várja, hogy megkapja járandóságát: az apró keszegeket, békákat./mti/

--

~~bb~~ bb 13. aranylakodalom szentpéterfán

vid bh ie

1972. január 30.

amerikából is érkeztek családtagok haklits istván és felesége, timár franciska vasárnap aranylakodalomára a vas megyei szentpéterfa községbe. az idős, köztisztviselőben álló házaspárt négy gyermeke, kilenc unokája és rengeteg rokona, jóbarátja, tisztelője köszöntötte a családi évforduló alkalmából. a hagyomány szerint a 75 éves „vőlegény”, és a három esztendővel fiatalabb „mennnyasszony”, újból örök hűséget esküdött egymásnak./mti/

--

- 6 -

11.50 bh

11.50

bb 14. duvadirtás szolnok megyében
vid bh ie

1972. január 30.

szolnok megyében azelőtt ritka vendégek voltak a rókkák, de az idei általában enyhe télben sokfelé figyeltek meg veszett duvadakat. a veszedelmes ragadozók olykor a falusi udvarokba is bemenészkednek, s marásuk, harapásuk emberre, állatra egyaránt igen veszélyes. a tanácsai szervek és a vadász-társaságok ezért óvintézkedéseket tettek, felhívták a lakosság figyelmét a veszett rókkák kerülésére, a háziállatok zárva tartására, s ezzel egyidőben a vadászok széleskörű irtóhadjáratot kezdtek. az ügyes szemű és jól célzó vadászok máris tucatszámra terítették le a veszett rókkákat, amelyeket azután megsemmisítettek. a szolnoki diana vadásztársaság tagjai vasárnap mérgezőes irtást is kezdtek. a rókkajárásoknál, fészkeknél gyorsan ölt mérgeket helyeztek el, hogy ezzel is ritkítsák a veszedelmes kártevőket. egyben felhívták a lakosság figyelmét is arra, hogy ne engedjenek gyermekeket a határba és óvakodjanak a mérgektől. a széleskörű kettős irtóhadjáratról a veszett rókkák mielőbbi kipusztulását remélik./mti/

--

bb.15. az országos anyag-és árhivatal közleménye az 1972. február 1-én életbelépő fogyasztói árváltozásokról

tm/a/1e

1972. január 30.

a korábban már bejelentett árintézkedések keretében február 1-én lép életbe az sör új fogyasztói ára.

a hazai gyártású és az import sörök fogyasztói árai egyaránt átlagosan 20 százalékkal emelkednek. a jellemző - a fogyasztásban jelentős részarányt kitevő - fogyasztási egységeknek a bolti kiskereskedelemben és a iv. osztályu vendéglátóipari üzletekben érvényes árai a következőképpen változnak: a kimért/csapolt/sörök közül a kőbányai világosból egy pohár ára 2.10 forintról 2.50 forintra, egy korsó ára 3.50 forintról 4.20 forintra, kinizsiből egy pohár ára 2.70 forintról 3.- forintra, egy korsó ára 4.50 forintról 5.- forintra emelkedik. a 0.5 literes palackos sörök közül a kőbányai világos ára 4.30 forintról 5.20 forintra, a kinizsié 5.40 forintról 6.60 forintra, a barna söré 6.- forintról 7.50 forintra, a rocky söré 8.70 forintról 10.50 forintra nő. az import sörök árát az új belföldi sörárakkal összhangban állapították meg. nem változik a tápsörnek számító nektár 3.90 forintos fogyasztói ára.

emelkedik a szabad árformába tartozó import vodka, szovjet pezsgő, valamint egyes tőkés importból származó szeszesitalok fogyasztói ára is./mti/

--

12.30/a

- 7 -

12.30

bb.16. szovjet egészségügyi küldöttség érkezett hazánkba
k/vt/gg/a/zs 1972. január 30.

dr.a.burnazjan-nak, a szovjetunió egészségügyi minisztere első helyettesének vezetésével szombaton a késő esti órákban küldöttség érkezett budapestre a magyar-szovjet egészségügyi egyezmény 1972-73. évi együttműködési tervének megtárgyalására és aláírására.a delegáció ellátogat különböző egészségügyi intézményekbe és felkeres kutatóintézeteket is.

a vendégeket a keleti pályaudvaron dr.farádi László, az egészségügyi miniszter első helyettese és az egészségügyi minisztérium több vezető beosztású munkatársa fogadta. jelen voltak az érkezésnél a szovjetunió budapesti nagykövetségének képviselői is./mt1/

--

bb.17. időjárásjelentés

1e/a

1972. január 30.

a meteorológiai intézet jelenti 1972. január 30-án,vasárnap 12 órakor:

sokfelé újabb csapadék

finnsországban és a szovjetunió európai területén folytatódik az igen hideg téli időjárás.különösen nagy hidegek vannak az északabbi vidékeken,ahol napközben sem mérnek -25,-30 foknál magasabb hőmérsékletet és éjszaka - 40 fok alatti fagyok is előfordulnak.ennek a hideg levegőnek egy része a lengyel-német síkságon keresztül nyugat-európa fölé áramlott és ott okoz hideg,téli időjárást.hatására sokfelé keletkezik havazás és a szombaton mért hőmérsékleti maximumok franciaországban és angliában általában 4,6 fokkal alacsonyabbak voltak az elmúlt évek átlagánál.ezzel szemben a földközi-tenger térségében örvénylő alacsony nyomású légköri képződmény keleti oldalán meleg levegő szállítódik a balkán-félsziget és a kárpát-medence keleti részei fölé.a meleg levegővel elárasztott területeken sokfelé esik az eső és a hőmérsékletek 4,6 fokkal magasabbak alakulnak,mint az elmúlt 10 év átlaga.hazánk a hideg és a meleg levegő találkozási zónájában helyezkedik el,így az ország nyugati és keleti részei között éles időjárási különbség alakult ki.

/folyt.köv./
12.45/a

- 8 -

bb.17./időjárásjelentés..folyt./-a

hazánkban szombaton erősen felhős,párás idő volt. a dunántul és az északi hegyvidéken csak 0, plusz 5 fokig emelkedett délutánra a hőmérséklet.a duna-tisza közén és a tiszántulon vízszint 4,7 fokos maximumok alakultak ki. sokfelé esett az eső. havaseső,a nyugati megyékben hó. a ma reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége általában a csapadéknym és 6 mm között váltakozott.de szentgotthárdon 9, sopronban pedig 10 mm-t mértek.az ország keleti részén hajnalban sem mértek mínusz 1, plusz 3 foknál alacsonyabb hőmérsékletet,a nyugati megyékben ugyanekkor mínusz 5, mínusz 7 fokos fagyok is keletkeztek. reggel 7 órára a nyugati határszélen 15- 29,a mátra magasabb csucsain 16-20 cm vastagságú hóréteg keletkezett.az ország nyugati és keleti részei között kialakult időjárási különbség délelőtt is megmaradt. 11 órakor nyugaton sokfelé havazott, keleten esett az eső,sopronban mínusz 7, békéscsabán ugyanekkor plusz 6 fokot mutatott a hőmérő.

budapesten szombaton a hőmérséklet napi középértéke 2,6 fok volt,a sokévi átlagnál 3,8 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 3 fok volt,a tengerszintre átszámított légnyomás 757 mm,alig változik.

várható időjárás hétfő estig:

erősen felhős,párás idő.sokfelé újabb eső,havaseső,a dunántulon és a magasabb hegyeken havazás.

mérsékelt,időnként megerősödő délkeleti,keleti,a nyugati megyékben északnyugati szél,helyenként hófúvással.

az ország nyugati és keleti részei között meglévő hőmérsékletkülönbség hétfőn is megmarad.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet:a nyugati megyékben mínusz 4, mínusz 8, máshol, mínusz 3, plusz 2.

legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn:általában plusz 2, mínusz 3 fok között.északnyugaton mínusz 5, délkeleten plusz 5 fok körül.

a duna vízállása budapestnél 101 centiméter./mt1/

--

12.55/a

- 9 -

14.15
Am

14.20
Am



bb 18. husz centiméteres a hó, tisztítják az utakat és váltókat nyugat magyarországon.

vid bh ie

1972. január 30.

vasárnap folytatódott az erős havazás az ország nyugati felében. délig 15-20 centiméteres, sőt helyenként ennél is vastagabb hótakaró lepté be a nyugati országhatárhoz közeli területeket.

a szombathelyi MÁV igazgatóság területén lévő nagyobb vasút állomásokon csaknem száz munkás szünet nélkül tisztította a hótól a váltókat. nagyrészt ennek köszönhető, hogy a személy és teherszállító vonatok jelentős késés nélkül közlekedtek. készenlétben állnak a vasuti hóeltakaró gépek is, egyelőre azonban még nem volt rájuk szükség. „befutótként” több gőzmozdonyt is, hogy ha tovább romlik az idő, felváltsák a kritikus vonalszakaszokon a motorokat. mindenütt meleg váróhelyiségek és kocsik, „telt”, utasellátók várták az utasokat. a vasutasok készenállnak, hogy még zordabb időben is viszonylag kényelmes utazást biztosítsanak.

vas megye közúthálózatát 16 hóéke járja szünet nélkül kőszeg és körmend térségében 25-30 centis volt a hó, itt a személyautók már nem tudtak közlekedni. sőt kőszeghegyalján egy átfuvásnál a menetrendszerű autóbuszjárat is megtorpant, hókével biztosítottak számára utat.

valószínűleg mindenkinél jobban örültek a hónap kőszegen, ahol vasárnap zárult a VII. téli uttoró olimpia. a csütörtöktől tartó rendezvények előtt puttanyokkal hordták a hegyen lévő hómaradékot, a versenyek színhelyére. péntektől azonban kitudó természetesen hótakaró biztosított jó terepet a versenyekhez. /mti/

--

bb 19. felhasználható 18 óra után!

tinódi emlékünnepek sárvárott

vid b ie

1972. január 30.

„sárvári ünnepek”, címmel vasárnap egy éves kulturális eseménysorozat kezdődött a rába parti fiatal városban. kalmár lajos, a városi tanács művelődési osztály vezetője nyitotta meg a sorozatot, melynek első programjaként tinódi emlékünnepeket rendeztek a nádasy vár dísztermében. /folyt. köv./

- 10 -

13.05 bh

14-25
M

bb 19. /tinódi... folyt./ bh

e várban élte le élete utolsó szakaszát s halt meg tinódi sebestyén, a középkori lantos költő. dr. naszádos istván, a helyi tinódi gimnázium tanára, a honismereti mozgalom sárvári vezetője méltatta tinódi munkásságát. ezután a magyar hárfatrió, benkő péter színművész, a városi művelődési központ kamarazenekara és az entzbruder általános iskola zenei tagozatának énekkara adott műsort.

a „sárvári ünnepek”, további programjából kiemelkedik az április végén sorra kerülő II. országos diákköltő- és diákíró-találkozó, a város negyedik születésnapja alkalmából rendezendő augusztusi műsor és a szüreti mulatság. /mti/

--

bb 20. fotókiállítások csongrádban

vid bh ie

1972. január 30.

két fotókiállítás nyílt vasárnap csongrádban: szegeden „jugoszlávia ma”, címmel rendeztek fényképkiállítást a móra ferenc múzeum képtárában. a felvételek a mai jugoszlávia termelési eredményeit, kulturális életét, tájait, embereit mutatják be.

hódmezővásárhelyen a tornyai jános múzeumban dr. vajda ernő kiállítását nyitották meg. a fotóművész „örök fák”, című albumában is szereplő mintegy 100 nagyméretű fényképfelvételét mutatják be a hódmezővásárhelyi közönségnek. /mti/

--

bb 21. közlekedési balesetek

i f tm bh ie

1972. január 30.

bács-kiskun megyében a páhi és izsák község közötti úton csaplár zoltán 21 éves felszolgáló, budapesti lakos személygépkocsijával az útmenti fának ütközött. a baleset következtében a gépkocsi utasai közül farkas mihály 19 éves ipari tanuló, szabadszállási lakos a helyszínen, csaplár zoltán pedig a kórházba szállítás után meghalt. további két személy könnyű sérülést szenvedett.

/folyt. köv./

- 11 -

13.12 bh

14-35
M

bb 21. /közlekedési ... folyt./ bh

győr belterületén háber lászló 26 éves motorszerező, moson-szentmiklósi lakos motorkerékpárral nekiütközött a zsebedics istván 46 éves vámoszabadi traktoros által szabálytalanul vezetett vontatónak. a baleset következtében a motorkerék-páros olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt.

dunakeszi a vasuti aluljáróban lászló mihály 53 éves tsz-tag, helyi lakos az elsőgödi dunamenti egyesült tsz lovaskocsit hajtva fejét a hidszerkezetbe ütötte és olyan súlyosan megsérült, hogy orvoshoz szállítás közben meghalt.

jászberény külterületén kollár károly 37 éves gépkocsivezető, gyöngyösi lakos a 4-es volán vállalat tehergépkocsijával az útmenti árokba borult. a baleset következtében a tehergépkocsi utasa, kollár mihály, 61 éves nyugdíjas sziráki lakos olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás közben meghalt. a baleset okát műszaki szakértő vizsgálja.

a zala megyei lickóvados község erdejében favágás közben egy kidőlt fa hozzácsapódott cigány elemér 43 éves alkalmi munkához, aki olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt./mti/

--

bb.22. nyugaton hamisítatlan tél - keleten enyhesség

i/jf/tm/a/1e

1972. január 30.

ami az időjárást illeti, vasárnap, kettészakadt, az ország: a dunántul nyugati részén és a keleti országrészekben egymástól feltűnően elkülönült az időjárás. a déli órákban a nyugati országrészekben mínusz 5-7 fok volt a hőmérséklet és fehérbe öltözött a táj. vastag hótakaró jó lehetőséget kínált a szelőknek.

a keleti országrészekben változatlanul kora tavaszias volt az idő, ahőmérséklet sehol sem érte el a fagyponot, a legtöbb helyen délben plusz 5-7 fokot mértek. sokfelé esett az eső, ugyanugy, mint az ország középső részén és budapesten is.

a meteorológusok szerint az északnyugat felől lassan előre vonuló hideg levegőréteg elárasztotta a nyugat-dunántul területeit, s egész napon át tartotta pozícióját, de kelet felé csak nagyon lassan, szivárgásszerűen vonult előre, és így az ország többi vidékein nem zavarta a nedves, enyhe levegő érvényesülését. a havazást az okozta, hogy az enyhébb levegő felsiklott a nagy fajsúlyú hideg levegő felső rétegeire és eközben jött létre a csapadék. a meteorológusok arra számítanak, hogy hétfőn sem változik meg jelentősebben az időjárás. a vasárnap kialakult hőmérséklet differenciák továbbra sem szűnnek meg./mti/

--

14.00/a

- 12 -

11.45

bb.23. a jégtörők a déli duna-szakaszon

i/jf/tm/a/1e

1972. január 30.

a magyar duna-szakaszon vasárnap már nem volt dolga a jégtörő hajóknak, hiszen a duna egészen mohácsig megtisztult a jégtől és az utolsó néhány kilométeres déli szakaszon is csak három százalékos zajlásban volt a folyó. a magyar szakaszon január 17-e óta szolgálatot teljesítő motoros jégtörőhajók beálltak a bajai kikötőbe és személyzetük rövid szabadságot kapott. azok a magyar jégtörő egységek, amelyek a duna jugoszláv szakaszán a zátonyos és kanyarulatós folyószakaszokon kaptak munkát, vasárnap is folytatták a jégtörést. de már ezeknek az egységeknek sincs túlságosan sok tennivalójuk, hiszen a folyó már itt is javában zajlik. a magyar jégtörők éppen a folyó, megtisztulását, segítik most elő./mti/

--

bb.24. a jemeni külügyminiszter látogatása hajdu-megyében

vid/a/1e

1972. január 30.

a hazánkban tartózkodó mohammed saleh aulahi, a jemeni népi demokratikus köztársaság külügyminisztere vasárnap hajdu-bihar megyében tett látogatást. útjára elkísérte holli imre külügyminiszterhelyettes és ahmed saleh al-shair, a jemeni népi demokratikus köztársaság budapesti nagykövete.

a vendégeket vasárnap délelőtt debrecenben a megyei tanács épületében hajdu-bihar megye és debrecen város vezetői fogadták. dr. ambrus istván, a megyei tanács elnöke tartott tájékoztatót hajdu-bihar megye életéről, az itt élők munkájáról, azokról a nagy változásokról, amelyek a felszabadulás negyed százada alatt következtek be.

a baráti beszélgetés után a jemeni külügyminiszter és kísérete debrecen nevezetességeit, új lakótelepeit tekintette meg.

a vendégek vasárnap délután hajduszoboszlóra látogattak, ahol megtekintették a szot béke gyógyüdülőjét./mti/

--

14.10/a

- 13 -

11.45

bb 25. ötven éves ujságíró-jubileum

vid bh ie

1972. január 30.

ujságírói pályakezdésének félévszázados és születésének 70. évfordulóján köszöntötték debrecenben a hajdu-bihari napló szerkesztőségében bencze Mihályt, negyven esztendőig dolgozott egyfolytában debrecenben, s 10 éve már nyugdíjas, de azóta is minden nap részt vesz a lap előállításában, írásában.

bencze Mihály a jubileumon sem mondott búcsút annyira szeretett hivatásának: jó erőben és egészségben továbbra is ír, dolgozik, intézi a panaszosok ügyeit./mti/

--

bb 26. németnyelvű kulturális vetélkedő Sopronban

vid bh ei

1972. január 30.

a magyarországi németek demokratikus szövetsége az elmúlt évben hirdette meg „Reicht brüderlich, die Hand, /testvéri kézfogás/ címmel a magyarországi németajku lakosság kulturális vetélkedőjét, Sopronban, Ágfalván, Brennbérgbányán, Sopronbámfalván a felnőttek és diákok százai neveztek be a nemes vetélkedőre.

az elődöntők helyezettjei vasárnap a soproni Liszt Ferenc művelődési házban mérték össze tudásukat, összesen százhuszan léptek pódiumra az ének, szólóhangszer, kiejtési verseny, népdal és kisleveleszenekari kategóriákban. a vetélkedő legjobbjai jogot szereztek az országos döntőbe való részvételre és ott lehetnek a nagy nemzetiségi gálaesten is./mti/

--

- 14 -

14.15 bh

15-
hu

bb 27. pedagógus-művészek tárlata

vid bh ie

1972. január 30.

a pedagógusok szakszervezetének békés megyei bizottsága Békéscsabán a munkácsy Mihály muzeumban nagyszabású kiállítást rendezett, amelyen Békés megye 25 pedagógusa mintegy 60 alkotással szerepelt. grafikák, festmények, textil - faliképek, vallanak, a pedagógusművészek alkotó munkájáról. sok mű örökíti meg a gondolataikra bizott fiatalok életét, munkáját, szórakozását és sok tájképen számolnak be a hazai és a külföldi kirándulásokról./mti/

--

bb.28. minden ut járható

1 jf/tm/p ie

1972. január.30.

a kpm központi hűgyeletének vasárnap késő délutáni jelentése szerint az a nagyobb havazás, amely a reggeli órákban kezdődött meg a nyugati országrészekén, délutánra mérséklődött és miután vas, zala, és győr-sopron megye területén egész napon át dolgoztak a hóeltakarító gépek, minden ut járható. összesen egy hómarót, 39 hóekét és 66 ső-és homokszóró gépkocsit mozgósítottak az országutak felszabadítására, és a közutak beavatkozása mindenütt sikeres volt. mindössze fél órára bénult meg a közlekedés kőszeg mellett, egy alsóbbrendű utvonalon, de mind ez csak addig tartott, amíg a helyszínre ért a hóeke.

számos alsóbbrendű ut azonban nehezen járható, mivel 15-20 centiméteres hótakaró fedi a vidéket és az ugynevezett átútfások miatt néhol 30 centiméteres hóréteg képződött az utakon. nehezen járható utak vannak győr-sopron megyében, sopron és fertőszentmiklós térségében, valamint szombathely, kőszeg és szentgotthárd vidékén.

a kpm ügyeletei vasárnap az esti órákban is dolgoznak a hó eltakarításán a nyomvonalak kiszélesítésén./mti/

--

16.10/p

-15-

16-45
hu

bb.29. zavartalan a vasuti közlekedés - töltik a fővárosi viktáro-
lókat

1 jf/tm/p 1e

1972. január.30.

a vasárnapi havazás miatt a nyugati országrészek vasuti központjaiban készültséget rendeltek el, a havazás azonban a délutáni órákban mérséklődött, és így nem volt szükség a hóekék elindítására. a máv központi ügyeletének jelentése szerint a vasuti forgalom- néhány kisebb késéstől eltekintve- az egész ország területén zavartalan volt. hasonló a helyzet a közutakon, és a fővárosban is, ahol különben ezuttal sem volt szükség a síterepek felé indított autóbuszokra. a budapestiek ezuttal sem élvezheték a tél örömeit, a nagyobb vasárnapi esőzés ugyanis elmosta az utolsó hófoltokat is.

a fővárosi vízművek szakemberei vasárnap munkában voltak: azon igyekeztek, hogy feltöltsék a kiapadóban lévő nagy viktározókat. a kőbányai, a krisztina és a gellért tárolók vízszintje ezen a napon ugyan emelkedett, az ügyeletes mérnök azonban arra számít, hogy csak hétfő reggelre lesz nagyobb arányú javulás. a vízkészlet a hét első két-három napjában aránylag zavartalan ellátást tesz lehetővé. nagy szükség lenne most arra, hogy a duna alacsony vízszintje valamelyest emelkedjen./mti/

--

bb.30. megyei honismereti konferenciát

vid/p 1e

1972. január.30.

tartottak vasárnap a salgótarjáni józsef attila művelődési központban, mikszáth kálmán születésének százhuszonötödik évfordulója alkalmából, a tanácskozáson mikszáth dzsentrí- ábrázolásáról rendeztek vitát./mti/

--

17.10/p

-16-

4c 1830

bb.31. „strandidő,, egerben- fehér síveg a mátrán

vid/p 1e

1972. január.30

változatos módon folytatódott a tél „enyheségi,, rekordja heves megyében. a heteken át tartó „téli aszályt,, vasárnap csapadékos idő váltotta fel. a mátrában gyengén havazott, jelentősebb hóréteg azonban csak kékestetőt borítja, ahol vasárnap husz centiméterre vastagodott a fehér takaró. a zuzmarás, havas fehér síveget viselő kékestető környékén azonban tovább tart a fekete tél. a legutóbbi huszonnégy órában lehullt- négy-hat milliméternyi- tavaszi- as, langyos esőt a szomszéd föld gyorsan elnyelte, mivel november óta nem volt számottevő csapadék ezen a vidéken. heves megye tájai mintegy kétszáz- háromszáz milliméter téli csapadékhiánnyal küzdenek, ezért nagyobb esőzésre, főleg havazásra lenne szükség. az erdei források vize is erősen apadt az utóbbi hetekben.

a nagy idegenforgalmat vonzó egerben az enyhe téli vasárnapon jellegzetes módon a szabadtéri strand nyújtott érdekes téli szórakozást. a melegvízi medencékben többszázán lubickoltak./mti/

--

bb.32. telt ház a muzeumokban

1 jf/tm/p 1e

1972. január .30.

vasárnap - már csak azért is, mert az időjárás nem volt alkalmas sielésre, sem kirándulásra- különösen sokan keresték fel a nagyon gazdag látnivalókat kínáló január végi muzeumi kiállításokat és művészeti tárlat-sorozatokat. régóta nem volt ennyi ember a magyar nemzeti galéria földszinti termeiben, ahol egy józsef gyűjteményes kiállítását láthatták a művészetrájonók/. vasárnap jóformán mozdulni sem lehetett a különben tágasnak tűnő helyiségekben, több mint háromezer látogatója volt a tárlatnak. az érdeklődésre jellemző, hogy 200 esetben kértek tárlatvezetést a vendégek; azért nem többet, mert a muzeum szakemberei képtelenek voltak eleget tenni az újabb és újabb „megrendeléseknek,,. a kiállításnak olyan nagy a sikere, hogy valószínűleg meghosszabbítják.

a szépművészeti muzeumban niko piroszmanisvili gruz naiv festő tárlata csaknem 3000 látogatót vonzott. a rendkívül eredeti alkotásokra nemcsak a budapestiek, hanem a vidékről ezen a napon a fővárosba látogató ibusz-csoportok is kíváncsiak voltak. a muzeumot 40 idegenforgalmi autóbusz utasai keresték fel.

a műcsarnokban reich károly grafikusművész nagysikerű kiállítása zárult ezen a napon./mti/

--

-17-

4c 1840